

中大音乐剧《华夏书章》主创团队到茂南调研 以学术文艺赋能产业发展



扫一扫 看视频



▲图为中山大学调研团队一行听取茂南罗非鱼产业技术创新与发展进程介绍。

茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

■记者 欧梦霞

本报讯 11月16日,中山大学政治与公共事务管理学院党委副书记、原创音乐剧《华夏书章》总制片谭英耀,带领该剧主创团队和茂名市中山大学校友会代表共20多人赴茂名市茂南区开展调研活动。

此次调研是文化赋能罗非鱼产业、学术服务地方的生动实践,旨在推动高校文艺创作与地方特色产业深度融合,为茂南高质量发展注入新动能。

调研首站来到茂南罗非鱼协同创新中心,调研团队通过实地察看、专家讲解、观看专题片等多种形式,系统了解了茂南罗非鱼产业的发展历程、产业链布局及战略规划。作为国家地理标志产品,茂南罗非鱼从非洲引种到培育出“茂南脆罗非”特色品种的成长轨迹,让主创团队深

受触动——这与《华夏书章》原型人物、“中国MPA之父”夏书章先生跨洋求学、扎根学界重建学科的奋斗精神一脉相承,共同诠释着“跨洋而来、扎根生长”的拼搏内核。

在听取茂南后,调研团队对当地“一条鱼”土特产链式发展的“集成式”改革给予高度评价。此外,调研团队还详细了解了茂名罗非鱼交易中心的运营情况、茂南协同创新中心的服务功能、对外服务窗口的业务开展情况和三农书社的建设成效,为后续合作寻找切入点。

随后,调研团队前往露天矿生态公园,乘车环湖领略“城市翡翠”的生态之美。从昔日的“城市伤疤”到如今的“城市客厅”,露天矿生态公园的华丽蜕变让调研团员深切感受到茂南高质量发展的生动实践。在风光旖旎的好心湖畔,调研团队

共同高喊“我为茂南罗非鱼代言”,并合影留念,以实际行动助力擦亮茂名“罗非鱼之都”的金字招牌。

最后,调研团还深入茂南区羊角镇禄段古荔园,了解千年古树和荔枝产业,感受茂南乡村振兴及“百千万工程”带来的发展变化。园内,近5000棵古荔枝枝繁叶茂,苍劲挺拔,其中不乏茂名最古老的荔枝树。当得知这些历经千年风雨的古树至今仍年年硕果累累时,首次到访茂名的著名作曲家刘湲教授等调研团成员纷纷驻足赞叹,不时交流探讨,思考如何以文艺为笔,挖掘古荔枝背后的歷史传说与文化底蕴,让千年荔韵在舞台上绽放光彩,助力讲好茂南古荔故事,做强荔枝特色产业、擦亮“中国荔乡”的金字招牌。

作为土生土长的茂名人,谭

英耀难掩对家乡发展的自豪之情。她向随行人员深情介绍了茂名荔枝、沉香等特色产业的发展现状,结合《华夏书章》“大道在行”的精神内核,诚邀团队成员以艺术为桥梁,为家乡发展添砖加瓦。“夏书章先生始终倡导学术要服务社会,我们带着这部作品返乡,就是要践行‘大道在行’的号召,让文艺创作扎根地方实践。”《华夏书章》编剧谭畅说道。

音乐剧《华夏书章》中女主角“汪淑钧”的扮演者杨心灵,在调研中分享了自己的真切感受。“茂名不仅风景秀丽,市民更是热情友好,这种城市温度让人印象深刻。”她坦言,在品尝了清蒸罗非鱼和脆肉罗非鱼片后,对这个“有前景的产业”充满信心,“希望能以音乐剧等艺术形式讲好茂南罗非鱼故事,让更多人了解这份美味,助

力产业走向更大市场,实现经济与文化的双向成就。”

随行的茂名市中山大学校友会代表们全程参与,看着家乡特色产业从无到有、从弱到强,难掩自豪之情。茂名市中山大学校友会常务副会长、轮值会长麦颤蓝为母校打破学术壁垒、联动地方产业发展的担当点赞,“非常期待校地合作能结出更多硕果。”

据了解,中山大学原创音乐剧《华夏书章》以夏书章先生百年人生为线索,展现了中国知识分子的家国担当,该剧已于11月15日在茂名影剧院展开巡演。此次调研是该音乐剧“文化赋能地方”系列活动的重要环节,后续中山大学将依托学术与文艺资源优势,与茂南区深化合作,推动罗非鱼等特色产业与文化IP深度融合,为乡村振兴与产业升级贡献高校力量。

《华夏书章》茂南巡演温情上演 市民文明观演共筑文化风景线



▲演出结束,观众与演职人员积极互动,这是主创人员为茂名小观众在演出画册上签名。

►演出现场井然有序,观众文明观看。茂名日报社全媒体记者 张波 康乾 摄



前来观演的市民李先生表示,“虽然我们站在后面,但视听效果依然很棒。看到这么多市民自发前来,安静观演、文明礼让,真的很感动。”现场一位工作人员动情地说,“大家用实际行动展现了茂南市民的文化素养和观演风度。”

本次《华夏书章》茂南巡演不仅是一场高水平的艺术呈现,更成为展现茂南城市文明与市民素质的窗口。从舞台上的精彩演绎,到观众席间的文明举止,共同绘就了一幅“艺术赋能城市、文化润泽人心”的生动画面。

汇聚青年力量 奏响青春华章 2025年青年文化节走进柏桥服务区



扫一扫 看视频

■茂名日报社全媒体记者 欧梦霞
通讯员 湛燕蔓

本报讯 11月15日晚,“汇聚青年力量,奏响青春华章”2025年青年文化节首场活动在柏桥服务区东区大舞台热闹上演,来自广东茂名农林科技职业学院的110多名师生用青春风采为群众、过往旅客送上了一场文化大餐,有效丰富了基层群众精神文化生活,并以艺术形式为“百千万工程”注入青春力量。

晚上不到7点,观众座席无虚席,欢声笑语不断。锣鼓声响起,醒狮表演《双狮献瑞》率先登场,醒狮威风巡场、腾跃摆尾,点燃现场气氛,拉开活动序幕。随后,武术表演《武动乾坤》、街舞《咏春》、歌曲《故乡情》、龙眼韵、古典舞《清庭云月》等节目轮番上

演,赢得阵阵掌声。有观众表示,看到充满活力的青年,自己都热血沸腾了,他们的肢体节奏、传递情绪都舒展自然,在舞台上展现了学校锻炼出的能力,为他们感到高兴和自豪。

当晚活动共15个节目,节目富有青春气息、展现时代风貌,层层递进,串联起“龙腾狮舞、盛世华章”“青春律动·岁月留声”“家国情怀·未来有我”三个篇章。每一篇章表演完毕,互动问答环节紧随而至,观众争先恐后抢答赢礼品,现场气氛持续升温。

据了解,这次活动全部节目编排都由广东茂名农林科技职业学院师生自主完成,充分展现了扎实的专业素养和昂扬的精神风貌。参演学生说:“这不仅是一次表演,更是一场与家国的深情对话,希望通过表演将这份家国情



武术表演《武动乾坤》。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

主办,广东茂名农林科技职业学院、共青团高州市委员会承办,旨在将文艺演出搬到基层一线、交通枢纽,推动优质文化资源下沉

基层,助力“百千万工程”,让群众与过往旅客感受文化魅力,汲取精神力量,有效丰富了基层群众的精神文化生活。

茂名水文分局 圆满完成汛末遥测 站点巡检维护工作

■记者 周燕红 通讯员 吴家瑶

本报讯 为确保水文测报系统稳定、水雨情信息传输畅通。近日,茂名水文分局圆满完成辖区内所有雨水情遥测站点汛末巡检维护工作。

巡检过程中,维护人员严格遵循遥测设备维护规范,开展滴水试验、电池性能检测、损坏部件更换及设备清洁等工作,认真做好维护日志的记录与归档。针对出现故障的站点,维护人员第一时间完成修复,并及时向分局反馈处理结果,实时核查数据接收状态。目前,所有遥测站点均已全面完成维护,有效保障了遥测设备的稳定运行与数据的准确可靠。

接下来,茂名水文分局将继续加强对辖区内遥测站点的运行监测,不断优化运维管理机制,提升维护监督效能,全力确保雨水情遥测系统长效稳定运行,为地方防汛抗旱与水资源管理提供坚实的数据支撑。

八载同心筑梦同行 爱心助学再谱新篇

化州市平定镇友谊之家爱心助学协会八周年活动举行

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦
实习记者 麦凯茵 通讯员 李丹

本报讯 11月15日,以“八载同心,筑梦同行”为主题的化州市平定镇友谊之家爱心助学协会八周年活动暨2025年年会,在热烈、温馨的氛围中举行。广东省信访局调研处长、驻平定镇帮扶工作队队长陈向阳,化州市关工委相关领导,以及该协会负责人、爱心商家、各界嘉宾及志愿者欢聚一堂,共同回顾八年公益路,展望未来新篇章。

年会在充满感恩的祝福视频中拉开帷幕。平定镇友谊之家爱心助学协会会长赖原致欢迎辞,对各位来宾表示热烈欢迎。执行会长李丹回顾了过去一年协会在助学公益领域取得的丰硕成果。协会秘书长陈镜伊则作了详实的2025年度财务报告及未来发展规划汇报。此外,陈向阳与茂名市友谊之家爱心助学协会总会长梁玺芬、平定镇人大主席林刚等领导嘉宾也先后致辞,对协会的工作给予了高度肯定,并寄予殷切期望。

活动上,依次表彰了在过去一年里为协会发展做出杰出贡献的个人与集体。奖项涵盖爱心商家、名誉会长、秘书长、副会长以及2025年度优秀管理和优秀会员等。每一份荣誉的背后,都凝聚着大家对公益事业的无私奉献与坚定支持,现场掌声不断。

本次活动的成功举办,不仅总结了平定镇友谊之家爱心助学协会八年来辉煌历程,更凝聚了新的力量。展望未来,协会将继续秉持初心,在爱心助学的道路“筑梦同行”,为平定镇的教育与公益事业贡献力量。

高山镇开展“一感两度” 平安建设宣传



■记者 周燕红 通讯员 吴梅芝

为进一步提升辖区群众安全感、群众对常态化扫黑除恶工作的满意度、群众对矛盾纠纷化解工作的满意度(简称“一感两度”),营造全民共建共享平安和谐社会的浓厚氛围,连日来,在茂南区委政法委的指导下,高山镇平安法治办联合高山司法所,组织高山居委会网格员以及高鸿房地产公司、茂名市展翼社会工作服务中心、中房央城物业管理(茂名)有限公司的志愿者队伍,在辖区人员密集场所开展了内容丰富、形式多样的“一感两度”平安建设宣传活动。

活动现场,工作人员与志愿者们通过发放宣传资料、现场讲解与咨询等方式,向过往群众和商户广泛宣传平安建设相关知识。他们耐心地向居民派发了《致全体市民朋友的一封信》,呼吁大家积极支持和参与平安建设;详细讲解了《2025年群众安全感、满意度测评问卷》的内容,引导群众客观、公正地评价本地社会治安状况和政法机关工作;同时,发放了关于常态化扫黑除恶工作和“一感两度”平安建设的宣传小册子,深入浅出地介绍相关政策法规和取得的成效,增强群众对平安建设工作的理解与认同。

此次宣传活动不仅聚焦于提升“一感两度”,更以此为契机,将反邪教、反电信网络诈骗和禁毒宣传教育工作紧密结合,同步推进。工作人员结合真实案例,向群众揭露邪教的本质危害、诈骗分子的常用伎俩以及毒品的严重危害,教育引导广大群众要时刻保持警惕,自觉抵制各类诱惑和侵蚀,学会运用法律武器保护自身合法权益,鼓励大家积极举报违法犯罪线索,共同维护风清气正的社会环境。